

北京市海淀区： 积极为社会组织服务基层治理赋能增效

近日,北京市海淀区社会组织服务基层社会治理论坛暨《海淀区社会组织服务基层社会治理资源清单》发布会在京举办。会议由北京市海淀区民政局主办,北京师范大学中国公益研究院协办。海淀区委副书记杨仁全、北京市民政局社会组织工作处副处长陈楠、海淀区民政局局长王双全、北京师范大学中国公益研究院执行院长徐晓新等出席会议。部分全国及市级社会组织代表、海淀区社会组织代表、各街镇主管领导及科室负责人等共计 150 余人参加活动。

本次会议围绕深入落实海淀区委“围着基层转、共建美好家园”工作要求,旨在凝聚海淀区内各级各类社会组织,搭建对话平台和机制,推动社会组织与街(镇)对接,探索社会组织服务基层社会治理的“海淀方案”。

会议期间,海淀区民政局发布《海淀区社会组织发展报告》和《海淀区社会组织服务基层社会治理资源清单》,分析海淀区社会组织总体发展情况,并指出下一步重点工作。据悉,《海淀区社会组织服务基层社会治理资源清单》中首批收录了 5A 级社

会组织 17 家、4A 级社会组织 30 家,共计 47 家有志于深耕海淀区基层治理和社区服务领域的社会组织。

在主题演讲环节,苏州大学红十字国际学院客座教授、浙江工商大学英贤慈善学院特聘教授刘忠祥就“社会组织与社会治理”进行主题分享;北京师范大学中国公益研究院副院长程芬就“协同创新:社会组织参与基层社会治理的可行路径”进行分享。

在典型成果案例分享环节,北京泰康溢彩公益基金会围绕“让生命的旅程流光溢彩”,分享

“溢彩千家”“溢彩培训”“溢彩星光”以及单位社区智慧养老服务联合体案例。腾讯公益慈善基金会围绕“数字助力社区韧性的探索和思考”,分享了“五社联动·家园助力站”、社区“一老一小”创新等项目成果。北京和合社会工作发展中心以“探讨社会组织参与基层社会治理新思路”为主题进行分享,重点介绍了中关村街道 30 个社区楼门院治理等实践案例;北京市海淀区惠泽社会工作事务所以“合作 融入 共生——以专业社会工作嵌入基层社会救助体系”做典型案例分

享。紫竹院街道、学院路街道分别围绕“拓展新场域 打好‘组合’拳 让社会组织在基层治理中释放活力”以及“联手社会组织 打造‘耕读田园会客厅’探索‘五社联动’社区治理新途径”主题作交流发言。

记者了解到,海淀区将积极为社会组织服务基层治理赋能增效,未来持续搭建社会组织服务基层治理平台,探索海淀模式;发挥社会组织服务基层治理作用,树立典型示范;创新社会组织服务基层治理场域,提升服务能力。(皮磊)

以教育和科技赋能乡村 《2023-2024 年度 Apple 中国企业责任报告》发布

8月1日,《2023-2024 年度 Apple 中国企业责任报告》(以下简称《报告》)对外发布。《报告》介绍了 Apple(苹果公司)社区回馈项目的进度和承诺。多年来,Apple 持续通过科技赋能和教育,给乡村提供长期增长的动能。

“我们认为每个人都应该拥有平等的教育机会,并获得成功。多年来,我们和中国乡村发展基金会、中国发展研究基金会等合作伙伴不断探索助力乡村教育发展的路径。2018年,我们启动了‘智慧计划’,整合了学龄前儿童、学生、新农人,以及供应链员工等教育项目,希望由此让更多人接触到优质的教育资源,助力他们创造可能,实现梦想。目前,已有超过 50 万人次从中受益。”Apple 副总裁、大中华区董事总经理葛越表示。

《报告》显示,Apple 携手中国乡村发展基金会、中国发展研究基金会开展了“智慧教室”项目,以助力欠发达地区探索提高教师数字化教学能力,并通过基于 iPad 的教育模式,为学生们创造更生动的学习体验。截至 2023 年年底,“智慧教室”项目惠及四川省、贵州省、重庆市、内蒙古自治区的 17 所县级小学,直接受益师生达 22854 人次。

“我认识到教学中要激发学生兴趣,要让学生从‘要我学’转变为‘我要学’。学生也从一无所知到能利用 iPad 自由创作,从‘我不行’到‘我能行’。项目给我和孩子们都带来了很大的变化。”贵州省遵义市正安县第三完全小学数学老师郑茂芳表示。

为探索通过技术手段助力乡村教师教学能力提升的有效方式,Apple 携手中国发展研究基金会开展“智慧园丁”项目。截至 2023 年年底,

组建名师工作室 25 个,开展线上线下培训 30 场,直接受益教师 2000 余人,间接受益学生约 20000 人。

为推动乡村振兴,Apple 还支持了中国乡村发展基金会的富民车间项目。项目为县域涉农企业提供资金支持、人才培养、管理培训,并通过资产收益帮扶,带动村集体经济增长,促进农民增收。截至 2023 年年底,富民车间项目累计直接受益人数 9598 人,惠及四川省、贵州省的 7 家县域涉农企业。

以甘孜州诗和远方农业科技有限公司为例,在富民车间项目资金支持下,公司对菊花加工车间及办公环境等基础设施进行提升,改善菊花系列产品的生产环境,确保产品品质稳定,提高生产效率。2023 年,公司营收达到 1200 万元,带动就业 369 人,带动项目所在村集体增收 7.4 万元。2024 年,预计营收将突破 1500 万元,带动就业 380 人,带动项目所在村集体增收 10.5 万元。

“Apple 是第一家支持‘善品公社’的企业,也是第一家支持‘富民车间’的社会力量。我们在合作中也深受 Apple 的启发,得以不断地丰富我们的乡村发展项目,从教农民科学种植、企业管理、品牌营销,到注资有发展潜力的乡村企业,让他们通过自己的发展,带动身边人的发展。”中国乡村发展基金会副秘书长王鹏表示。

“我们希望通过这份报告,让更多人了解 Apple 不仅仅是一家科技公司,更是一家植根当地社区、有温度的企业。我们将携手基金会等合作伙伴,持续推进社区发展项目,并倡导更多社会力量参与到回馈社区中,让我们的社区变得更加美好贡献自己的一份力量。”葛越表示。(王勇)

新茶饮公益基金 助力乡村产业带头人综合素质能力提升

近日,由新茶饮公益基金支持的新农人合作社理事长项目培训在四川蒙顶山合作社发展培训学校(简称蒙顶山学院)举行,来自甘肃省临夏回族自治州的 45 名合作社理事长参加培训。

开班仪式上,临夏州农业农村局农村改革与经营管理科副科长马梅芳作为合作伙伴致辞。马梅芳介绍说,2023 年 12 月 18 日甘肃省临夏州积石山县发生 6.2 级地震,给甘肃 3 市(州)9 县(市、区)和青海 2 市(州)4 县(市、区)造成严重损害。为积极帮助临夏州地震灾区加快农业产业恢复,提升产业带头人综合素质能力,在中国乡村发展基金会、新茶饮公益基金支持下举办此次合作社理事长专题培训,甘肃省农业农村局和临夏州农业农村局高度重视相关工作,积极开展学员协调推荐和参训组织工作,助力当地新型农业经营主体高质量发展。

考虑到本期学员组织主体以

农民专业合作社为主,为满足乡村特色产业多方面需求,蒙顶山学院精心设计了政策理念、专业实操、案例分析和互动交流类课程,重点围绕产业政策解读、需求痛点研讨、组织规范治理、典型案例剖析等方面安排内容,组织专家讲师和实操讲师进行授课分享。

“这是我第一次参加新农人合作社理事长能力建设培训,受益匪浅。在这几天的学习中,我深刻理解了什么才是一家真正的农民专业合作社,合作社发展的未来趋势以及做大做强合作社需要哪些因素。其次是认识到明确合作社的定位,并结合我们自身及当地优劣势,因地制宜制定战略规划,摸索出最优的发展模式,才能更好地带动农户一起发展。”本期培训优秀学员余俊秀在培训结束后说。

据了解,积石山地震灾害发生后,新茶饮公益基金第一时间响应救援,并向中国乡村发展基金会捐款 1000 万元,用于灾区紧

急救援、灾后恢复与重建等方面。此次培训是新茶饮公益基金助力积石山地震灾区恢复发展系列举措中的一项内容,培训结束后还将继续依托蒙顶山学院“四位一体”人才培养模式,选拔优秀学员开展点位实训活动,遴选特别优秀的学员提供种子资金支持及后续的市场扶持,持续助力学员成长并带动更多小农户抱团发展。这诸多举措将更好帮助地震灾区完成重建,为灾区产业发展提供源源不断的动力。

2023 年 8 月 8 日,茶百道、古茗、蜜雪冰城、书亦烧仙草、沪上阿姨、喜茶、益禾堂、茶颜悦色、7 分甜等九家新茶饮品牌携手中国乡村发展基金会,设立“新茶饮公益基金”,甜啦啦于同年 12 月加入。新茶饮公益基金通过整合各方优势资源,围绕乡村振兴、产业助农、公益助学、灾难救助等维度解决社会问题,致力于促进社会发展和改善社会福祉。(张明敏)

饿了么与爱德基金会联手 在北京朝阳试点为特殊困难老人提供送餐补贴

近日,饿了么与爱德基金会宣布,对“爸妈食堂”公益项目进行服务升级,双方将在众多爱心商家的支持下,在北京市朝阳区试点为特殊困难老年人提供爱心配送补贴,通过送餐上门服务提升他们居家养老的用餐体验。

“爸妈食堂”项目是饿了么与爱德基金会联合打造的公益项目,平台爱心商家以交易捐的模式筹款,为社区的特殊困难老人提供公益午餐以及年度生日会、节日聚会等关怀活动。首个“爸妈食堂”项目已在北京月坛街道挂牌落地,自 5 月 6 日起每天为 50 位老人提供免费午餐。

首个“爸妈食堂”落地近 3 个月,爱德基金会与饿了么也基于老人的反馈对于项目运营进行了

新的优化设计。“对于有些出门不便的老人来说,他们更加急切的需求是希望能提供送餐上门的服务。如果能够解决配送的问题,可以提升更多老年人的居家养老用餐体验。更大范围实现‘爸妈食堂’项目的服务覆盖。”爱德基金会“爸妈食堂”项目负责人表示。

基于此,双方决定升级项目模式,为出门不便的特殊困难老人提供配送补贴,由饿了么提供送餐上门服务,8 月起在朝阳区开始试点。

饿了么公益事业部总经理徐昕哲介绍,饿了么已将助力提升老年助餐服务确立为平台的重点社会责任项目,并且已在上海松江区以及普陀区验证了数字助老模式创新的可复制性。其中,普陀区通过“政府+企业+公益”的“普

陀模式”,实现了托底困难老人送餐上门服务的全区覆盖。

饿了么还针对老人的送餐需求定制了业内首个“助老 e 餐”社区专送服务。在物流配送方面,采取“一点取多点送”的模式改造,实现提效降本;在送餐人员方面,老年餐订单将优先定向分配给由党员、先进骑手组成的“助老 e 餐”专送队,并以专业培训的方式确保为老服务的质量和温度。

徐昕哲表示,基于高效率的政企合作,饿了么在过去一年中积累了丰富的老年助餐服务经验。“爸妈食堂”项目也将在与朝阳区相关部门的协作下继续创新,进一步拓展社会爱心力量参与的方式,共同为更多老人的幸福晚年而努力。(武胜男)